

# 中国科协原党组成员、 书记处书记陈刚出镜忏悔 受贿1.2亿余元 在北京建造 百亩私家园林



刘国强

刘川生

陈刚

1月17日晚,中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制电视专题片《零容忍》第三集《惩前毖后》播出。此前因受贿1.28亿余元、一审被判刑15年的中国科协原党组成员、书记处书记陈刚;辽宁省政协原党组副书记、副主席刘国强;北京师范大学原党委书记刘川生等人出镜忏悔。

## 北京怀柔建百亩私家园林 被自己私欲困在囚笼里

陈刚,中国科协原党组成员、书记处书记,曾任北京市规划委员会党组书记、主任;北京市委常委、副市长。

专题片披露,2018年整整一年,陈刚抱着自暴自弃的心态,过着自我毁灭式的生活。他不但收敛不收手,反而变本加厉,疯狂收受近7000万元巨额贿赂,占他的总受贿额一半以上。同时,他内心又极度惶恐空虚,每天靠纵情声色享乐麻醉自己,多次想到主动投案。

2021年2月,法院公开审理陈刚一案。法院认为,陈刚非法收受他人财物1.2亿余元,构成受贿罪。鉴于他主动投案,如实供述罪行,构成自首,具有重大立功表现等具有法定减轻处罚情节,最终判决陈刚有期徒刑十五年。

他主动和专案组进一步深谈自己做过的几桩荒唐事,作出了深刻忏悔。其中之一是关于建私家园林的问题。2002年到2014年期间,陈刚为了满足自己的“设计梦”,让老板出资数千万元,分两期在北京怀柔为他建造了一座私家园林。由于这处园林违反北京城市总体规划,在陈刚被查处后已经被拆除。

该园林总占地面积109亩,建筑面积3000多平方米,装饰奢华,内有中式四合院、西式临水全玻璃别墅、日式庭院等,建有半悬空的游泳池、人造白沙滩、影音室、按摩房等场所。建成之后,陈刚经常带家人亲友和商人老板来这里休闲娱乐,沉醉于自己打造的“品质生活”空间。

还有一件事陈刚也尤其悔恨,那是在2008年,和他关系密切的一名房地产老板,在北

京黄金地段开发一处房产,陈刚看中了小区的环境位置,就要求老板为他盖了一座量身定制的别墅。他亲自修改图纸,将地上面积改为200多平方米,以符合政策标准。实际上,他让老板建了两层地下室,地上地下总面积达800多平方米。北京市有关部门来实地检查住房面积时,他安排老板精心遮挡通往地下室的楼梯电梯,伪装住房只有地上一层。

上世纪八九十年代,正值城市建设高速发展期,急需高学历专业人才。陈刚1989年毕业于清华大学城市规划专业,正赶上极佳的历史机遇,人生前半程可谓春风得意马蹄疾:31岁成为北京市规划委副主任,36岁成为北京市规划委主任,40岁成为北京市副市长。面对组织一再委以的重任,手中的权力越来越大,陈刚非但没有临渊履薄之感,反而自我膨胀,失去了为官做人的定力,逐步破纪违法,利用规划审批这一重要权力大搞权钱交易。

专题片中讲道,老板从安排他吃请娱乐,发展到提供车辆、信用卡,再到直接送上房产、巨款,不但有真金白银奉送,还有夸赞吹捧,无论走到哪里,人家都说他是年轻有为的专业干部……陈刚在这样的“围猎”、吹捧中飘飘然,失去了警觉,防线逐渐被攻破,最终滑向犯罪的深渊。

## 北师大原党委书记刘川生 利用职权为儿子“铺路”

刘川生,2005年到2016年任职北京师范大学党委书记,2018年9月退休。2021年7月5日,她向中央纪委国家监委主动投案,成为党的十八大以来首名被留置的中管高校“一把手”。

“为什么要主动投案,我觉得实质上我心里一直压了一块

石头,只有早投案、早交代,才能早一点把心里的石头放下。”刘川生在镜头前坦言。

2011年,刘川生的儿子留学归来,想在学前教育领域创业,但是既没有资金、场地,也没有经验、基础。刘川生就利用职权,违规让儿子在外使用北师大招牌开拓业务。当时,和北师大合作办学需经专门的合作办公室办理,有规定的程序,也需要向北师大缴纳一定费用。但刘川生却绕过了程序,安排下属违规帮儿子开办了第一所幼儿园。

刘川生通过下属联系到了北京市的一个区,约定开办一个公办性质的北京师范大学实验幼儿园分园,把这个幼儿园私下交给了她的儿子去运营管理,其实和北师大实验幼儿园是没有任何关系的,人员是自己聘用的,财务也是独立的。

到2015年,刘川生感到快退休了,决定趁着还有权力,为儿子彻底铺好路。刘川生也是要求下属,将北京师范大学附属幼儿园这么一个品牌,相当于一次性授权给她儿子的公司使用。

这个所谓的“战略协议”,完全是违规私下签订的,并未经北师大认可。随后,刘川生儿子在全国多个地方开办了“北师大附属幼儿园”。

而在刘川生2021年主动投案前,就曾有北师大教职工反映“一把手”孩子滥用北师大品牌的问题。

专题片提到,2017年,中央巡视组对北京师范大学党委进行巡视时,就收到了相关反映,巡视组明确指出合作办学等领域廉洁风险突出,要求立即整改。刘川生让儿子的机构摘掉了北师大品牌,认为就算“过关”了。

2021年,十九届中央第七轮巡视再次巡视北师大,也再次指出合作办学等重点领域和关键岗位存在廉洁风险。刘川生看到消息后,思来想去,终于决定主动投案。刘川生回顾称,“第一次巡视的时候,实际上指出了这个问题,我实际上是很害怕的,因为这件事就是

违纪违法的。2021年再次巡视的时候,又有这个反映,所以我觉得这件事已经很大了,我觉得不能有侥幸了。”

除了一手纵容北师大合作办学乱象,刘川生在主动投案后还交代了自己长期违规占用北师大专家楼一间近80平米的套间、违规以低价购买北师大开发的京师园小区住房、违规办理和干预人事录用等问题。

2021年12月,刘川生被开除党籍,按六级职员调整其退休待遇。

## 与办案人员周旋 亲人隔空对话受触动

刘国强,辽宁省政协原党组副书记、副主席,曾任本溪钢铁集团总经理、本溪市政府市长、辽宁省政府副省长,2017年1月退休,2020年7月被审查调查。2021年8月,法院进行一审,检察机关起诉指控刘国强收受非法财物3.5亿余元,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。法院将择期宣判。刘国强当庭表示认罪悔罪,服从任何判决。

在刘国强任职辽宁副省长期间,曾受过处分。2005年2月,辽宁省阜新矿业集团公司孙家湾煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成214人死亡,30人受伤,经认定,该起事故是一起重大责任事故。根据事故调查结果,对33名事故责任人提出处理建议。作为辽宁省主管工业和安全生产工作的副省长,上级部门决定对负有领导责任的刘国强给予行政记大过处分,刘国强被停职检查。

2013年,60岁的刘国强退居二线,转任辽宁省政协副主席,直至2017年卸任。然而,这位副省长并未能平安落地,而是在退休后被查。

专题片介绍,当时,中央纪委国家监委在办理另一个案件过程中发现刘国强受贿线索,经初核后对刘国强采取留置措施。当时刘国强表态会向组织坦白全部问题,但实际上是避重就轻。刘国强陆续交代了一部分涉嫌受贿的问题,数额比较大,有数

千万。达到数千万以后,办案人员发现刘国强就有种试图蒙混过关的心理,他就不再交代新的问题了,而是要与办案人员周旋。

对于自己的受贿行为,刘国强表示:“我并没有感到太多的负罪感,当时怎么说呢,从心理上不是很接受。”刘国强称,“他们给我的钱,心里始终老觉得有点儿应该似的,都是我帮助他们把企业由小到大发展起来了,他们发自内心感激我,给我钱,所以当时是这么一种心态,始终没有认识到我自己这点本事、这点权力,是党和人民给的,这是核心问题。”

刘国强一方面思想上回避,粉饰自身问题,一方面又有很强的侥幸心理。他之前做了不少对抗组织调查的准备,认为或许能够不被发现。

中央纪委国家监委机关工作人员赵锋介绍,刘国强把他收受的一些钱款,转移到他认为与他交好的老板处。刘国强跟这些老板讲,如果组织调查你,你什么都不要说,我是什么都不会说的。然而在审查调查过程中,这些涉案老板,很快交代了与刘国强之间的不正当经济往来。

专题片中,中央纪委国家监委机关工作人员说,“叫他儿子与父亲隔空对话,问他爸爸说,收了这么多钱,你是享受了还是能带走,我们好好过日子不好吗?对他触动很大。”

在审查调查中,刘国强时常以自己是专业干部、不知纪不懂法作为借口来为自己开脱。为此,专案组专门安排他学习党规党纪,观看警示教育片,进行纪法教育,促使他查找自己违纪违法的深层次原因。

“自己回想回想,我是带着工资上的大学,国家供的我,当时确实是抱着一种感恩的心情,一定要干好。随着自己的地位越来越高,完全改变了自己入党以前那种学习、生活、工作环境,天上一个地下一个。随着这种变化,没有把握住自己。”刘国强忏悔称。

据央视新闻、中央纪委国家监委网站等